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Οικουμενικός Πατριάρχης: “Δεν υπήρξε ποτέ και 
ούτε βεβαίως θα υπάρξει «ιερός πόλεμος»!”
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Χοροστάτησε κατά τη Θεία Λειτουργία που τελέστηκε για την 
απόδοση της εορτής του Πάσχα στον Ι.Ν.Αγίου Γεωργίου 
Αντιφωνητού Φαναρίου

“Σήμερα είναι και πάλιν Πάσχα, διότι εορτάζουμε την απόδοσι της μεγάλης 
Εορτής της πίστεώς μας. Και κάθε Κυριακή, όμως, στην Εκκλησία μας είναι Πάσχα 
και ο Χριστιανός σε όλη την ζωή του βιώνει το Πάσχα, διότι πιστεύει στον 
Αναστάντα Λυτρωτή μας. Ο θρίαμβος του Κυρίου κατά του θανάτου αποτελεί και 
δική μας προσωπική νίκη. Η αλήθεια αυτή σαφέστατα διετυπώθη από τον ίδιο τον 
Χριστό, ο Οποίος είπε: «εγώ ειμι η ανάστασις και η ζωή. Ο πιστεύων εις εμέ, καν 
αποθάνη, ζήσεται· και πας ο ζων και πιστεύων εις εμέ ου μη αποθάνη εις τον 
αιώνα»”, επισήμανε η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, ο οποίος χοροστάτησε στη θεία λειτουργία, που τελέστηκε την 
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Τετάρτη, 20 Μαΐου 2026, για την απόδοση της εορτής του Πάσχα, στον Ι.Ναό 
Αγίου Γεωργίου Ποτηρά – Αντιφωνητού στην περιοχή του Φαναρίου.
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Kαι πρόσθεσε: “Πόσο θεμελίωδη σημασία διά την πίστιν μας έχει η Ανάστασις του 
Χριστού! Άνευ της Αναστάσεως, η πίστις εις τον Ναζωραίον θα είχε ήδη ταφή 
κατά το εσπέρας της Μεγάλης Παρασκευής εν τω τάφω μαζί με τον Κύριον Ιησούν. 
Όμως δεν ετάφη, δεν εξηφανίσθη η πίστις αυτή, αλλά επέκρατησε σε όλο τον τότε 
ειδωλολατρικό κόσμο με τις δεισιδαιμονίες και τις προκαταλήψεις του και 
διαιωνίσθηκε μέχρι τις ημέρες μας, παρά την παρέλευσι εικοσί ενός αιώνων κατά 
την διάρκεια των οποίων η πίστις μας εβίωσε στιγμές δόξης και ατιμίας, 
δυσφημίας και ευφημίας, διωγμών και σκληράς πολεμικής, αλλά και μεγαλείου και 
εγκοσμίου ισχύος. Και αυτό είναι μία απόδειξις και επιβεβαίωσις κοντά σε τόσες 
άλλες, ότι η πίστις εις Χριστόν Εσταυρωμένον και Αναστάντα δεν είναι 
«σκάνδαλον» και «μωρία», αλλά «Θεού δύναμις και Θεού σοφία». Με αυτή την 
βαθιά πίστι και βεβαιότητα αντιμετωπίζουμε εμείς οι Χριστιανοί τις διάφορες 
στενοχώριες της ζωής μας, είτε ως πρόσωπα είτε ως Κοινότητες, όπως η 
προσφιλής αυτή Κοινότητα του Αντιφωνητού, η οποία επί δεκαετίες τώρα σηκώνει 
τον δικό της Σταυρό, αναμένοντας με καρτερία και ελπίδα την Ανάστασί της! Εφ᾽ 
όσον με την Ανάστασι του Χριστού ενικήθη και αυτός ο έσχατος εχθρός, ο 
θάνατος, δεν έχουμε τίποτε να φοβηθούμε!”.

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Πατριάρχης τόνισε:

“Η νέα κτίσις που μας χαρίζει ο Αναστάς Κύριος δεν επιτρέπει μίσος και 
εχθρότητα, αλλά μόνον αγάπη, αγάπη άνευ ορίων, συγκατάβασι και κατανόησι. Εν 
τούτω γνώσονται πάντες ότι είμεθα γνήσιοι μαθητές του Αναστάντος, εάν έχουμε 
αγάπη προς αλλήλους και προς πάντας. Και εάν κηρύττουμε πάντοτε και μόνον 
την ειρήνη και την συναδέλφωσι μεταξύ των ανθρώπων και των λαών, και όχι τον 
πόλεμον, βαπτίζοντάς τον, μάλιστα, «ιερόν», προκειμένου να γίνουμε αρεστοί και 
να κολακεύσουμε μια αυταρχική κοσμική εξουσία! Δεν υπήρξε ποτέ και ούτε 
βεβαίως θα υπάρξη «ιερός πόλεμος»! Ιερότης και πόλεμος είναι δύο έννοιες εκ 
φύσεως αντίθετες μεταξύ τους και αλληλοαναιρούμενες, μη δυνάμενες υπό 
οιανδήποτε μορφήν να συνυπάρξουν!”



Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς τον Επόπτη Θεοφιλ. Επίσκοπο Αλικαρνασσού 
κ. Αδριανό, “ο οποίος καταναλίσκεται με πνεύμα θυσίας και προσφοράς στην 
εξυπηρέτησι αυτής εδώ και των άλλων πέριξ Κοινοτήτων της ιστορικής 
Περιφερείας Φαναρίου – Κερατίου Κόλπου”, και ευχήθηκε προς όλους τους 
εκκλησιασθέντες “να αξιωθούν εν υγεία να εορτάσουν πολλές ακόμη Αναστάσεις 
στη ζωή τους!”

Με εγκάρδιους λόγους υποδέχθηκε το Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ. Ελπιδοφόρο, 
επί κεφαλής πολυμελούς ομίλου τελειοφοίτων από την Ιερά Θεολογική Σχολή 
Τιμίου Σταυρού Βοστώνης, οι οποίοι πραγματοποιούν το ετήσιο προσκύνημά τους 
στην Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία και τη Βασιλίδα των Πόλεων.

“Άγιε αδελφέ, η Μήτηρ Εκκλησία, η εκθρέψασά σε παιδιόθεν κατά Χριστόν και 
αγαγούσα σε μέχρι του αρχιερατικού αξιώματος, ούτινος εφάνης άξιος εν πάσι 
φορεύς, σε καλωσορίζει εις τα ίδια. Χαιρόμεθα ιδιαιτέρως που κατά την επίσκεψί 
σου αυτή συνοδεύεσαι από τους αγαπητούς μας τελειοφοίτους, τους μελλοντικούς 
κληρικούς της Αρχιεπισκοπής Αμερικής, για τους οποίους τρέφουμε χρηστές 
ελπίδες”, είπε ο Παναγιώτατος.

Νωρίτερα τον Πατριάρχη καλωσόρισε με θερμούς λόγους ο Θεοφιλ. Επίσκοπος 
Αλικαρνασσού κ. Αδριανός.

Το μεσημέρι, ο Παναγιώτατος προσεκάλεσε τον όμιλο εξ Αμερικής στην 
Πατριαρχική τράπεζα και στη συνέχεια απηύθυνε πατρικούς λόγους και 
παραινέσεις προς τους τελειοφοίτους της Σχολής, ενώ ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής 
αναφέρθηκε στη διακονία και το έργο του Οικουμενικού Πατριάρχη.

Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου










































